

SUSCRICION:
 En capital... 4'50 plas. trimestre
 Fuera de la capital... 5 id. id.
 Ultramar en oro... 18 id. semestre
 de un año en oro... 25 id. id.
 Extranjero... 7'50 id. trimestre
 Todo pago se entiende por adelantado.
 Redacción y Administración, calle del Progreso
 núm. 4, 3.º 1.º

LA LUCHA

ANUNCIOS:
 En la 1.ª página, una peseta la línea.— En la 2.ª, 75 céntimos.— En la 3.ª, 60 céntimos.— En la 4.ª, 25 céntimos y a los suscriptores 12.— Anuncios mortuorios en la 1.ª plana, desde 5 pías. 60 céntimos en adelante, y además 10 céntimos de plus de recargo que dispone la ley por inscripción de cada anuncio.— Comunicados y remitidos desde 1'50 a 6 pías. la línea a juicio de la Administración.
 Corresponsal en París para anuncios y recamos A. LORETTE, 61, rue Caumartin.

AÑO XXVIII | Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos. | **GERONA, martes 17 de mayo de 1898** | **NUMEROS SUELTOS 25 céntos** | **N.º 6.467**

REVISTA CIENTÍFICA

Radiografía

Era aspiración constante de los sábios médicos en las antiguas edades conocer la estructura interna del humano organismo para poder explicarse su funcionamiento, sus alteraciones, el efecto que sobre ellas podría obtenerse, como los medios que á nuestro alcance ponían las ciencias auxiliares todas, desde la física y la bétánica, á la química y la astronomía.

Por eso fué aspiración tan general en ellos el de poder diseccionar cadáveres durante largos siglos, impedida de infundados respetos y de absurdos temores religiosos. Precisamente el más religioso entre todos los estudios ha de ser el que nos permita conocernos, si entendemos ser la más perfecta organización terrestre la de nuestro cuerpo; y el alma más profundamente religiosa es la que menos importancia ha de dar al despojo que abandona á su partida de este humilde planeta.

Por eso también, cuando tras de la dirección de simios se llegó á la de hombres, se consideró siempre al Anatómico, padre de los estudios de medicina.

Vesalio será una gloria, no solo nuestra, sino de la civilización, mientras se discurre sobre la tierra.

Pero á la altura de conocimientos que el siglo marcó en el reloj de los tiempos, no podían ya satisfacerse los datos de la anatomía cadavérica: mucho es conocer los órganos de nuestra vida en el forzado reposo final; pero justa, justísima pretensión la de observarlos funcionando.

Nació la vivi-sección de animales y velvimos en ese terreno al estado en que, respecto á la Anatomía, se encontraban Hipócrates y Galeno. Y se creyó su progreso; lo era ciertamente grande, pero nadie pretendió llegar á la vivi-sección humana: el respeto á la dignidad, á la autonomía del individuo lo vedaban.

En este punto, un modesto sábio alemán, estudiando y compaginando ligeras y desperdigadas nociones anteriores respecto á la acción de luz sobre varios cuerpos, sobre las placas fotográficas sensibles, asombró al mundo, revelando el interior de los cuerpos vivos. Los rayos X estaban evidenciados y fotografiados por Roentgen.

No necesito describirles. En las páginas de todas las revistas científicas se encuentran largas y detalladas explicaciones de los procedimientos que han de emplearse para llegar á utilizar tan notable efecto luminoso, procedimientos que varían según el objeto que el operado se proponga, los cuales obedeciendo á leyes naturales, se han mejorado algo desde el principio, cosa que no dude continuará ocurriendo.

Básanse todos en la diferente penetrabilidad á través de los cuerpos opacos, que presentan algunos otros rayos isocromos con los de la luz ordinaria; pero unas veces basta recogerles en una pantalla adecuada, fluorescente, mientras que otras se les fija fotográficamente en una placa para conservar sus enseñanzas.

Las mismas pantallas y placas varían según la sensibilidad, la rapidez, los detalles de aplicación, y se elijen entre sus varias clases que en cada caso se entienden más apropiados al objeto.

En España hasta há poco, existían dos ó tres aparatos de rayos X, contándose entre ellos el establecido, en su domicilio de la calle del Arzal número 1, por el Consultorio médico internacional, de Madrid. Con él este centro médico había logrado notabilísimos diagnósticos; había también obtenido curaciones de las enfermedades que á dichos rayos se rinden y que no es de este momento especificar: más importante disquisición nos reclama. Pero su

instalación era de las comunes y ordinarias; era como las dos ó tres que en España se conocían, y que no poco nombre han dado á sus importadores.

No bastaba eso á su científica emulación: á sus oídos llegaban lejanos ecos de más profundos y valiosos ejemplos.

En los Estados Unidos, con Italia, se había logrado por eximios constructores tal potencia en los rayos X que evidenciaban, no solamente la diferente densidad de nuestros órganos y neoplasmas, sino el funcionamiento y sus alteraciones. CAMPBELL THOMSON, en *The Lancet*, había ya, en el pasado año, dado cuenta de ese progreso importante: España merecía compartirle, que no hemos de ser, no han de quedar sus enfermos desnudos de tales armas, mientras la fé y los medios existan.

Por su parte, el eminente MARAGLIANO, sirviéndose de un carrete de 0'45 centímetros de chispa, presentó al octavo Congreso de Medicina Interna, estudios notabilísimos de las funciones del corazón. El camino estaba franco; seguirle animosamente, era el deber del médico.

El aumento de potencia del carrete, se traduce con facilidad para el estudio: aumentémosle tanto como su manejo consienta, dijo el citado Consultorio. Y eso ha hecho: á los primeros constructores pidió presupuestos y en su poder ya se encuentra un aparato con carrete de 0'75 centímetros de chispa, casi el doble de la del de MARAGLIANO. No pretende emular su ciencia; pero con mejores y mayores recursos sus trabajos no resultarían adocenados. Por el contrario: 0'75 centímetros de chispa, un verdadero rayo capaz de matar un perro de regular tamaño, es la mayor que se ha aplicado á la producción de rayos Roentgen.

Queda un punto notable que dilucidar. La aplicación de la fotografía á los rayos Roentgen ha quedado distanciada; próximamente lo mismo se obtiene hoy que el primer día en relación á sus efectos.

Tiempo es ya y ocasión propicia para marchar hácia adelante. Con aparato tan excepcional, y con el concurso de un buen fotógrafo, el Consultorio médico internacional intentará la fotografía de los órganos blandos, no en reposo solamente, sino en movimiento. Conocidos son los aparatos que á ese fin conducen en la vida ordinaria. El movimiento se fotografía, sobre movimientos hasta los más rápidos, el galope de un caballo, el vuelo de un ave. Y después se proyecta la serie de fotografías de momento, con isocronismos, sensible á su producción, y se obtiene la reproducción en una pantalla del movimiento de la escena representada. Ese aparato, ya vulgar, el *Cinematógrafo*, no se ha aplicado aun á los Rayos X; pues él lo aplicará. Combinando el *Cinematógrafo* con los Rayos Roentgen, espera conseguir la fotografía del corazón, de los pulmones en marcha; de las colecciones líquidas en sus pulsaciones y variantes; de los actos digestivos... de tanto y tanto punto obscuro todavía en nuestra existencia fisiológica y patológica. Esas fotografías, proyectadas luego en pantallas adecuadas, reproducirán una y cien veces los síntomas de minuto, de un día, de un mes, de la enfermedad, y será posible desde Madrid la consulta para casos difíciles con las eminencias médicas del mundo entero, como si presentes se encontrasen. En realidad, se les hará presente el pasado, que eso es la fotografía.

De esa suerte el Consultorio, en su constante empeño en favor de los pacientes que con su confianza le honran de la humanidad doliente en general, ha visto coronados sus esfuerzos por algo que quede en memoria de todos. Tiénesse por el valgo como ingrata esa tarea; pero en la perpetua lid contra los males y los defectos

físicos de la organización terrestre, si no siempre provecho, alguna vez se conquista un lauro pequeño, siempre una alegría grande: la íntima satisfacción de ser útiles. El director de dicho Consultorio, para extender más los beneficios del prodigioso aparato lo pone una vez á la semana y gratuitamente, á disposición de todos los médicos, para que con su auxilio puedan apreciar el funcionalismo de todos nuestros órganos, como la secreción de la orina, cálculos de la vejiga, concreciones purulentas en cualquier parte del cuerpo, lo mismo que tumores internos, y además, la circulación sanguínea en su mecanismo de sístole y diástole en el corazón y los aneurismas, de cuantos enfermos pobres es áa tratando, en su vista diagnosticar.

Dr. H. Temprado.

La dirección de la guerra

Es verdaderamente digna de estudio la idea expuesta en el Congreso por el señor Alas, de que se establezca una dirección superior única de la guerra, así para las operaciones terrestres como navales.

Por las circunstancias actuales no ha desarrollado el Sr. Alas la interpelación anunciada sobre este asunto; pero explica su pensamiento en *La Correspondencia* en la siguiente forma:

«Creemos, pues, firmemente (y así lo hemos hecho constar en lugar conveniente) que se impone la elección de un generalísimo ó jefe de Estado Mayor general que reasuma todas las facultades y todas las responsabilidades para la dirección militar de la campaña, sin otra subordinación que la que lógicamente existe entre la ejecución militar y el pensamiento político, á cuya realización concurren las fuerzas de mar y tierra. Sea, pues, que el actual Gobierno salga de su crisis entero ó reformado, pere con la fuerza que da un porvenir asegurado; sea que haya un cambio total de política, y por lo tanto de Gabinete, en todo caso una de las primeras medidas que el nuevo debe tomar es la de resignar las funciones de Consejo áulico de la guerra en persona que estime capaz de dirigir las campañas de mar y tierra con acierto.

«Agenos en esta sección del periódico á todo lo que no se relacione muy directamente con la guerra, no hemos de entrar en consideraciones respecto á los propósitos y opiniones favorables al establecimiento de una dictadura política; pero sí diremos que el sentimiento racional es unánime respecto á la necesidad de una dirección única, enérgica, dictatorial por naturaleza, de las operaciones militares, y esa dirección ejercida por persona y auxiliares técnicos y por lo tanto competentes.

«Hay que tener en cuenta que la guerra es á un tiempo por mar y tierra, con tanta importancia para un elemento como para el otro. La dirección unitaria no puede ejercerla un ministro de la Guerra que no manda en su colega de la Marina, ni viceversa; en caso de disparidad de miras han de resolver ministros civiles, incompetentes para cuestiones técnicas, y esta resolución no tiene las suficientes garantías de acierto que reclaman los gravísimos intereses de la guerra á que ella puede afectar. Es preciso separar la dirección militar de la campaña de su dirección política, única y privativa función del Gabinete ministerial.

DE TODAS PARTES

En favor de los menesteros
 El problema de la vida barata parece haber quedado definitivamente resuelto.
 La solución se debe á un insigne filántropo.
 Este hombre ingenioso ha abierto en División-Street, una especie de restaurant donde los pobres se albergan y se alimentan por la infima

cantidad de 20 céntimos todos los días.

En el piso bajo se encuentra el restaurant, muy aseado, é iluminado perfectamente durante el día por la luz que penetra por las altas ventanas.

Hay allí largas mesas y bancos, y en las paredes, cuadros con vistosas cromolitografías.

Más de sesenta comensales pueden comer á la vez en este restaurant.

Hé aquí lo que se sirve á los concurrentes.

Almuerzo: sopa, una tajada de carne de vaca, pan á discreción y café.

Comida: una ración de carne de ternera ó de cerdo, con patatas ó nabos, pan abundante y leche.

Mediante cinco céntimos como suplemento, el pensionista tiene derecho á que se le sirva un panecillo en el café de la mañana.

En el primer piso está el dormitorio, provisto de camas de hierro y de muebles muy sencillos, pero de agradable aspecto. Durante el invierno, dos estufas calientan la sala.

¡Alojado, calentado y alimentado, por veinte céntimos al día! En lo sucesivo, resultará inexcusable el morir de hambre.

Desde Madrid

Como la gente, poco informada de lo que es la política, no distingue lo que debe ser distinguido; como ve que los tienen asiento en los escaños de los Cuerpos Colegisladores son los que hacen mejor ó peor aquello que sirve para regular la marcha de la nación, considera aquella gente que todos esos señores son gobernantes; y como en ocasiones como la actual ó parecidas la gente vé que los debates políticos no producen los rápidos y beneficiosos resultados que siempre son de esperar, de ahí, en nuestra opinión, la creencia, por desdicha muy generalizada, de que todos los gobernantes proceden mal.

Pero este es un error que con pena vemos no se intenta destruir por nadie.

Allá los que callan sabrán por qué.

Sin embargo, bueno sería, ya que tanto se dice que somos desgraciados, averiguar en todo lo posible las causas de esa desgracia, para combatirlas y ver de conseguir más gracia, más suerte, más fortuna.

La base principal de esas desgracias (lo diremos aunque con nosotros se enojen algunos habitantes de la provincia de Gerona que entienden por patriotismo algo muy diferente de lo que tal palabra significa); la base principal de esas desgracias está en nuestra manera de ser especialísima, especialidad que se debe á la falta de educación y de ilustración de la mayoría de los españoles.

Es doloroso hablar así, pero hay que hacerlo, y lo hacemos sin preocuparnos por la idea de que nuestro proceder ha de producir enojo. El que se enoje, lo hará porque se considere aludido, y el que se crea objeto de nuestra alusión, no estará muy seguro de tener lo que no tienen aquellos á quienes censuramos con la mejor de las intenciones.

De modo, lector amigo, que no debes considerar que *Carmón* se refiere á tí al decir que en España falta ilustración y educación; porque si tal consideras, esa consideración no te será favorable, toda vez que incurrirás en el vulgarísimo error de llamar gobernante al pobrecito diputado que solo sirve para decir sí ó no en las votaciones, ó al que charla por los codos, venga ó no venga á cuento, para llamar la atención y que las gentes se fijen en él, ó al infeliz vanidoso que invierte miles de duros en la compra de sufragios para ser diputado, entendiendo que por serlo ha llegado á la meta de la posición social.

Pueblo: esos no son gobernantes ni deben serlo nunca; pero si por error, por incuria ó por ignorancia permites que te lleguen á gobernar algún día, no te lames desgraciado ni los censures; llámate torpe y culpate á tí mismo de tus desdichas, primero, porque con tus votos llevaste al Congreso á esos diputados que no sirven para nada, y después, porque, dejándote embaucar por charlatanijos hueros, permitiste que pasase á director el que no servía ni para dirigido, que mal puede serlo el que sin condiciones de mandar quiere mandar; ese, ni manda ni obedece; no manda, porque no sabe, y no obedece porque su necia vanidad le hace creerse ofendido con el mandato ajeno.

Pueblo: *Carmón* forma parte de tí; *Carmón* te quiere por eso, y porque te quiere, se permite hablarte con la misma confianza que se habla en el seno de la familia, y por eso to

dice con la misma franqueza que á un hermano: «Tonto, ¿no ves que te engañan ó que te quieren engañar? Tú eres muy cándido; tú crees lo que te dice cualquiera y no te ocupas en averiguar por qué te lo dice; tú crees que todos te hablan con tanta buena fé como tú escuchas, y así jugarán todos contigo y después se reirán de tí. Es preciso que tengas muchos pelos de Dios y alguno del demonio. Algunos de esos que tú llamas grandes hombres y gobernantes, son pequeños y ni siquiera saben gobernarse á sí mismos hey que, como ayer, y acaso como mañana se dejan tentar por las pasiones.

«Fíjate, fíjate bien: ahí tienes á uno de esos grandes hombres, el señor Salmerón que, solo porque sabe hablar mejor que nosotros, quiere llevarnos á la revolución. Fíjate en tu casa (que debes comparar con la Patria) y comprenderás clara y prontamente lo que propone don Nicolás. Fíjate en que cuando tu casa está revuelta no puedes hacer nada de provecho; fíjate en que si en tu casa no hay el debido orden, tu tranquilidad y tu fortuna se pierden; fíjate bien en eso y comprenderás qué dichas y qué prosperidades y qué bienestar anhela para tí el señor Salmerón. La revolución, la alteración del orden. Precisamente lo que en todo momento quieres tú alejar de tu casa, y sobre todo cuando tienes mucho que hacer, porque necesitas no distraerte. Todo lo contrario de lo que te conviene es lo que quiere para tí un gran hombre, que habla muy bien, que te dice cosas muy bonitas, pero que si te fijas, solo verás en el fondo de ellas el deseo vehemente de que se hunda la Monarquía y se levante la República que puede nombrarle presidente. Hazle caso, ayúdale á realizar su deseo, armate de fusil y sal á la calle á matar á tus hermanos, deja entre tanto que una familia extranjera te despoje de todo lo que es tuyo sin que tú procures evitarlo por acudir aquí á la revolución; pero si por tonto llegas al desastre que ahora tal vez puedes evitar, no te llores desgraciado y sufre resignadamente las consecuencias de tu tontería.

«Aprende, estudia, deja de ser niño iluso, hazte hombre y usa el entendimiento que Dios te ha dado, sin apoderarte del de los demás, que esto es cómodo, pero cuesta carísima la comodidad.

«¿Te incomodas? ¿Crees que yo, tu amigo, tu hermano, te quiero hacer daño hablándote así, y que solo desean tu bien los que anhelan ser tus dueños?

«Pues vé con ellos: ayúdalos; déjate engañar y allá te las hayas como puedas.»

Carmón.

14 mayo de 1898.

El viaje de la escuadrilla

En *El Defensor de Granada* encontramos una interesante relación del peligroso viaje hecho por la escuadrilla de torpederos desde Cádiz á Cabo Verde. Aunque antiguo ya el suceso, no deben pasarse en silencio los méritos que en esa travesía, y frente á un horroroso temporal, contrajeron nuestros marinos.

Salió la escuadrilla de Las Palmas (Gran Canarias) el 23 de marzo, á las diez de la mañana, con tiempo regular y rumbo á Puerto Rico.

Los días 24 y 25 no ocurrió novedad. Al amanecer del 26 empezó el temporal durísimo.

Las tripulaciones luchaban valerosamente contra la mar y el tiempo. Se hizo necesario poner el agua y los víveres á media ración, pues á causa del tiempo era imposible comunicar con la nodriza (el *Ciudad de Cádiz*).

Al amanecer del 27 el temporal seguía espantoso. El *Ariete* había desaparecido de la vista. Terribles angustias. El *Ciudad de Cádiz* derivó, para buscarlo, en demanda del derretero que durante la noche anterior habían traído. Los demás barcos se aguantaron proa á la mar. Un golpe de mar tiró el palo trinquete del *Azor* y partió el mayor por la encapilladura del *Terror*. Así estuvieron aguantando las mares gruesas y chubascos día y noche.

En la mañana del 20 divisóse por horizonte un buque: era el *Cádiz*. Pero á poco se advierte que el *Rayo* había quedado rezagado hasta perderse de vista. Suponía ése falta de carbón y agua. El *Furor* va en su busca, le encuentra y consigue darle remolque. Un golpe de mar parte el remolque, pero logra darle otro el *Plutón*.

A las once de la mañana desaparecen el *Plutón*, *Furor* y *Rayo*, quedando en lu-

cha con los elementos el *Terror* y el *Azor*.

Nadie pensó en poner popa á la mar, regresando á Canarias. Todos, valientes, sin ponerse de acuerdo, siguieron rumbo adelante.

En la tarde del 28 encontraron al *Cádiz* con el *Ariete* á remolque, siguiendo durante los días 29 y 30 con tiempo en media bonanza. El temor á que faltaran víveres y carbón no arredró á nadie, haciendo arribada á Cabo Verde, donde con gran alegría se encontraron todos los de la flota.

El *Ariete* y el *Rayo* tenían averías en las calderas y en los tubos. Los demás de poca importancia. El personal iba muy fatigado, pero animoso.

El día 13 de abril, á las nueve y media de la mañana, dieron allí fondo el *Colón* y el *Infanta María Teresa*, con gran regocijo de todos.

HORRORES FILIPINOS

Las últimas noticias postales de Filipinas no pueden ser más tristes. Se refieren principalmente á los preparativos de una gran revolución en Ilocos, y á la feroz acometida de que han sido víctimas algunas familias españolas residentes en Cebú.

La pluma se resiste, dice *El Nacional*, á trasladar á las cuartillas algunos pormenores que vienen en las cartas recibidas.

Baste decir que el señor Carratalá le cortaron los indios los dedos de ambas manos, uno á uno, y en presencia del paciente los fueron echando á los cerdos, que los iban devorando. Después de tan bárbaro martirio, le dieron una puñalada.

De otros muchos crímenes dan noticia las cartas, que el colega tiene á la vista. Nada decimos de ellos, añade, porque después de todo bien se nos alcanza que no habian de conmover al señor Morat, el gran regenerador de la España colonial.

Conflicto con los Estados Unidos

NOTICIAS DEL 15

Intentos infructuosos

Se han intentado por los norte-americanos varios desembarcos en la isla de Cuba; pero todos han sido rechazados, habiendo caído prisioneros algunos yankees.

Salida afortunada

Un periódico publica el siguiente telegrama particular:

Habana, 14.—A las cuatro de la tarde salieron de este puerto el crucero «Conde Venadito» y el crucero-torpedero «Nueva España», dispuestos á combatir con los buques norte-americanos que bloquean á la Habana.

La noticia circuló rápidamente, produciendo la natural impresión.

Pronto se vió todo el litoral lleno de gente, que despedía á nuestros buques con gran entusiasmo.

Estos hicieron rumbo hacia el sitio donde se hallaba el enemigo.

Cada momento aumentaba el número de curiosos que presenciaban desde tierra el movimiento de los buques.

La muchedumbre aplaudía frenética mientras la marinería silenciosa, como quien cumple una misión sagrada en momentos solemnes, se disponía á cumplir su cometido.

Aquellos barcos de guerra de pequeñas dimensiones y escasa potencia, se internaron en el mar hasta perderse de vista.

El público que los vió partir quedó en silencio y vivamente impresionado.

Miles de personas fijaban sus ojos desde tierra, desde las azoteas y los muelles en la línea oscura del horizonte.

Durante media hora no se vió ni se oyó nada; pero trascurrido ese tiempo se vió á los dos barcos españoles que se dirigían sobre tres buques norte-americanos, haciendo un fuego nutridísimo y con marcha rápida.

Era ya un combate naval á la vista de la población.

Siguiendo á nuestros buques de guerra salieron tres remolcadores llenos de gente.

Durante la lucha estuvieron muy cerca presenciando el combate y saludando con

vivas á nuestros valientes marinos.

Mas que á un acto bélico, parecía que se asistía á una fiesta.

Los buques yankees se pusieron en movimiento precipitadamente y comenzaron á describir zigzags, como si quisieran rehuir el combate.

Entonces el «Conde de Venadito» y el «Nueva España», colocándose en línea, rompieron el fuego, siendo contestado débilmente por el enemigo.

Nuestros buques dispararon veinte cañonazos cada uno y los enemigos solo hicieron fuego ocho veces, emprendiendo la retirada á toda velocidad hasta perderse de vista muy pronto.

Uno de ellos llevaba averías, á juzgar por las dificultades con que maniobraba.

A los demás se les vió huir sin cuidarse de su compañero.

Componían la flota enemiga cinco buques mercantes armados y dos cruceros de tipo medio.

Se hallaban á respetable distancia del puerto y al ver á nuestros buques notóse que se disponían á maniobrar.

Nuestros buques no experimentaron la menor baja y regresaron al puerto á las ocho de la noche.

El pueblo entusiasmado les tributó una calurosa ovación.

Los muelles y los alrededores de la marina se hallaban llenos de gente de todas clases y se oyeron muchos vivas á la Marina y otras manifestaciones que prueban el espíritu particular que aquí reina.

NOTICIAS DEL 16

Apresamiento

Se ha recibido un telegrama de Hong-Kong, en el que se dice que los buques de guerra norte-americanos que se hallaban en la bahía de Manila apresaron al cañonero español «Callao», que regresaba de las islas Carolinas, donde se ignoraba que se hubiese declarado la guerra entre España y los Estados Unidos.

Añádese que han surgido algunas dificultades entre el almirante Dewey y la compañía del cable que desde Hong-Kong se dirige á Manila.

Varias

Habana.—Avisados por un buque enemigo, se reconcentraron ayer frente á este puerto once barcos, los cuales se ocupaban en favorecer un desembarco, fuera de la acción de las baterías de tierra.

—Se ha publicado un bando, en el que se fija el precio de las subsistencias.

—La escuadra del almirante Sampson ha salido de occidente á fin de esparar á nuestros buques. La escuadra volante dice que ha marchado á proteger los buques en las aguas de Cuba.

Malos informes

En un despacho fechado en Gibraltar, se dice que unos periodistas yankees pidieron á un español noticias acerca del rumbo de la escuadra del almirante Cervera y que aquél les dijo que venían á Canarias, y luego á Cádiz, para unirse á los demás buques de guerra españoles. El cónsul de los Estados Unidos telegrafió entonces la noticia, dando esto motivo al engaño sufrido en Washington.

Canje de prisioneros

Londres.—El *Standard* publica un telegrama de Cayo Hueso, en el que se dice que se trata de canjear al coronel Cortijo y á un capitán español, que se hallan prisioneros en el castillo de Macpherson, por dos periodistas hechos prisioneros en la isla de Cuba.

ce huevos, se les quitan las claras, dejando las yemas en los medios cascarones; estas se bañan con otros tantos huevos y un poco de verdura picada, especias, sal y un poco de pan rallado; se pone una sartén al fuego con manteca, y cuando está caliente, se echan las yemas enteras; se frien y luego se sacan después de bien fritas, y se vuelven á rebozar con más claras; de esta manera se va haciendo hasta que se terminen las claras.

Orejas de cerdo fritas.—Se cortan en cuatro trozos á lo largo orejas preparadas y cocidas. Luego se pondrán en un adobo de vinagre, pimienta, orégano, sal y pimentón.

Se rebozan en leche con un poco de harina y clara de huevo y se frien en manteca, cocándolas prontamente en la sartén y dándolas varias vueltas.

Se sirven cubiertas de perejil frito.
(Prohibida la reproducción)

NOTICIAS

Al sabarse el domingo por la tarde que en el tren correo de la misma salía para Barcelona el contingente del Regimiento de Guipúzcoa que ha de formar parte del batallón que en breve embarcará en aquel puerto para Filipinas, los gerundenses dando una prueba más de su acendrado patriotismo, quisieron despedir como se merecen á los bravos y entusiastas oficiales y soldados que con el corazón henchido de entusiasmo van á defender nuestra siempre honrada bandera española, allende los mares.

Al llegar á la plaza del Carril la fuerza expedicionaria, al son de la bética y entusiasta marcha de «Cádiz», la muchedumbre saludóla con aplausos. Seguidamente entraron los expedicionarios en los andenes de la estación del ferro-carril en donde la gente materialmente se estrujaba, dándose vivas á España y á Guipúzcoa, que fueron contestados con entusiasmo, repartiendo el Ayuntamiento á los sargentos, cabos y soldados una cantidad en metálico y tabaco, y el señor gobernador civil también esto último y una caja de habanos á la oficialidad.

Al partir el tren, repitieronse las demostraciones de entusiasmo aclamándose nuestro Ejército y Marina.

En la estación estaban el general gobernador de la plaza señor Pérez Clemente, el gobernador civil señor Soldevilla, el alcalde señor Bexa, con varios tenientes de alcalde y concejales, todos los jefes y oficiales de esta guarnición francos de servicio, gran número de empleados del estado, nutridas representaciones del comercio y de la industria y de la prensa.

Dios conceda á los expedicionarios un felicísimo viaje y la justa gloria que se merecen.

—Ayer mañana, en la fábrica del señor Perxés, del vecino pueblo de Santa Eugenia, tuvo la desgracia de caerse de un andamio el mecánico de la misma don Julián Compte, recibiendo algunas contusiones de importancia.

El herido fué conducido á su domicilio en un carruaje.

—En este Gobierno civil van expedidas hasta la fecha, durante el año actual, 298 cartas de socorro.

—Dicen de Figueras:

«Unas veces por llover demasiado y otras, como ahora, por la fuerte tramontana, resulta que los campos, viñas, olivares y árboles frutales, principian á dar inquietudes á los cultivadores. Decididamente estamos dejados de la mano de Dios, y si la guerra continúa, es de temer que este país tan fértil, quede sumido en la miseria, pues no cosechando y pagando tan fuertes tributos, la miseria es el único porvenir que se vislumbra.»

—En Castillo de Aro ha sido detenido el desertor José Martín Lopez.

—Agradecemos al abogado de este colegio don Emilio Ferrer y Trull, el ofrecimiento que nos hace de su nueva habitación y despacho en la calle de Ciudadanos, número 11, 1.º

—La Guardia civil ha denunciado al vecino de Mayá Juan Viñas Juanola por pescar, según parece, con red sin tener para ello la correspondiente licencia.

—Se encuentra en esta ciudad, acom-

Cocina de La Lucha

Por León Loty

ALMUERZO

Huevos á la moda.—Croquetas de carne del cocido.—Pierna de cordero empanada.—Pichones rellenos.—Postres.—Café.

COMIDA

Sopa de caldo con albondiguillas.—Cangrejos á la bordelesa.—Gallina en pebre.—Filetes de vaca en parrilla.—Orejas de cerdo fritas.—Postres.

Huevos á la moda.—Se toman do-

pañado de un teniente coronel y de sus ayudantes, el general de este cuarto Cuerpo de Ejército don Federico Alameda, cuyo señor ayer tarde visitó el castillo en construcción de San Julián de Ramis.

—Parece que en el término de Sils ha caído una verdadera tempestad de granizo, causando grandes daños a la agricultura.

—Los vecinos de la calle de la Barca han celebrado su fiesta con el mayor regocijo y orden.

—El aspirante de segunda clase á oficial de esta Intervención de Hacienda don Heriberto Boda, ha sido ascendido á aspirante de primera y destinado á la Administración de Hacienda de esta provincia.

—Se ha inaugurado la temporada oficial en el balneario de Caldas de Malavella.

—Se ha concedido á doña Ana Pagés Jordá, viuda del capitán graduado, teniente de la Guardia civil don Antonio Verdagner Vila, la pensión anual de 470 pesetas, que cobrará por esta Tesorería de Hacienda.

—En los exámenes verificados en la Audiencia Territorial de Barcelona, ha demostrado su suficiencia para ejercer el cargo de secretario de juzgado municipal con la nota de *sobresaliente por mayoría*, el escribiente de este Gobierno civil don Federico Jovellar Lanau, al que felicitamos.

—Pasado mañana, con motivo de la festividad de la Ascensión del Señor, se celebrará en esta Santa Iglesia Catedral, de 12 á 1 de la tarde, *Hora Santa*.

—La comedia «Los Gansos del Capitolio», estrenada antes de anoche en nuestro coliseo, gustó á nuestro público, el cual aborreció la multitud de chistes de buena ley de que está plagada la obra.

Su ejecución fué bastante buena.

—Ha sido declarado cesante el aspirante de primera clase á oficial de esta Administración de Hacienda, don Ricardo Dettrel y Coll.

De todas veras lo sentimos.

—Hoy, con motivo de ser cumpleaños de S. M. el Rey D. Alfonso XIII, las tropas de esta guarnición vestirán de gala y ondeará el pabellón nacional en todos los edificios públicos.

—Leemos que, debido á la iniciativa particular, acaban de practicarse algunas in-

dispensables obras de reparación en la ermita de San Juan, de Blanes, así como en el camino que la une con dicha población, y que se hallaba en deplorable estado.

—En Tossa la pesca de la sardina es desde hace algunos días casi nula, por lo que se encuentran en no muy halagüeña situación muchas familias.

—Durante la primera quincena de este mes, se han recaudado por esta Delegación de Hacienda, las siguientes cantidades:

Por contribución territorial, 205.014'09 pesetas.

Industrial, 42.945'85

Derechos reales, 6.158'94

Impuesto de minas 715

Idem de cédulas personales, 2.208'25

Idem sobre sueldos y asignaciones, pesetas 14.224'29

Idem sobre pagos al Estado, 339'79

Aduanas, 190.276'62

Impuesto de consumos, 33.462'88

Idem sobre tarifas de viajeros, 2.019'51

Demás contribuciones indirectas, pesetas 10.230'19

Monopolios, 227'75

Rentas y ventas de propiedades, pesetas 13.062'72

Redenciones del servicio militar, 221.000

Recursos del Tesoro, 25.984'01

Resultados de ejercicios cerrados, pesetas 241'56

Total de lo recaudado, 768.161'45

—El Ayuntamiento de Figueras contribuirá con 250 pesetas á la suscripción nacional.

—Hallándose accidentalmente en Barcelona, ha fallecido el Rdo. D. Carlos Bertran, beneficiado de la iglesia parroquial de Puigcerdá.

D. E. P.

—Parece que en La Bisbal abundan los casos de escarlatina, hasta entre las personas mayores.

—Como consecuencia del embargo que trató el Juzgado municipal en la taquilla del teatro, ha quedado disuelta la compañía dramática que actuaba en Figueras.

—El sábado se estrenó en nuestro Teatro Principal el drama «Anselmo», original de nuestro paisano D. Narciso Moret y Peramón.

La circunstancia de no haber podido

asistir á dicha representación ninguno de nuestros redactores, nos impide dar cuenta del mismo; pues solo sabemos que el autor fué llamado al palco escénico á la terminación del drama.

—Dicen de Lloret de Mar que el Ayuntamiento y la Administración de Santa Cristina, tienen el propósito de suprimir en el presente año los festejos propios de la fiesta mayor que celebra esta villa los días 24, 25 y 26 de julio.

—El pueblo de San Sadurni celebrará el jueves próximo la fiesta de la Ascensión, habiendo contratado para ello la orquesta de La Bisbal «La Principal».

—Leemos en *El Distrito* de Palafrugell: «Hemos recibido una carta de Palamós en la cual se nos da cuenta de un incidente ocurrido entre los representantes de la casa M. Montaner y dos operarios de la misma que, de resultar cierto lo que nos denuncian, no dejaría en muy buen lugar á los citados representantes.

—En Figueras el sábado celebró un casamiento y salieron los novios de la Iglesia para la estación con objeto de emprender el viaje de boda, y al ir a tomar el billete dió el mozo un síncope tan fuerte que obligó á la feliz pareja ha desistir de su propósito.

Así lo leemos.

—Hoy se celebrarán en esta Audiencia Provincial los siguientes juicios:

A las 9.—Juicio oral de la causa procedente del Juzgado de Santa Coloma de Farnés sobre amenazas, contra Félix Esclare Ferrer.—Defensa: abogado, don Joaquín Calm; procurador, don Cándido Casellas, Magistrado ponente señor Gay.

A las 10 1/2.—Juicio oral de la causa procedente del Juzgado de Olot sobre desobediencia contra Francisco Trull Puigmal.—Defensa: abogado don Ildefonso Ruiz; procurador, don Cándido Casellas, magistrado ponente señor presidente.

—En el expés de ayer tarde salí para Barcelona, acompañado de su familia, el gobernador civil de la provincia Sr. Soldevilla.

Se nos dijo que dicho señor se dirige á Madrid, y que se encarga del mando de la provincia el diputado provincial señor Reure.

—El Círculo Ecuéstre de Barcelona re-

gala al batallón expedicionario á Filipinas que se organiza en dicha ciudad, una rica bandera. Ha sido encargada á la casa del señor Medina, quien debe ejecutar el trabajo en los pocos días que faltan para el embarco del citado batallón. La Junta del Círculo puso ayer en conocimiento del capitán general el acuerdo que en este sentido había adoptado y el señor conde de Caspe aceptó desde luego y agradeció el patriótico ofrecimiento de la referida sociedad.

—La Dirección de la Compañía Transatlántica española ha hecho circular entre los capitanes de los buques que constituyen su flota, el siguiente «memorandum»:

«Para conocimiento y satisfacción del personal de ese buque, tenemos el gusto de participar que nuestro presidente se ha servido otorgar por telégrafo la efectividad al capitán del vapor «Montserrat», D. Manuel Deschamps, por el meritorio servicio prestado, y además una gratificación de 6.000 duros para cada una de las tripulaciones del «Montserrat», «Alfonso XIII» y «Ciudad de Cádiz», que han prestado servicio de guerra.»

El señor Deschamps era solamente primer oficial de la Compañía Transatlántica, pero navegaba en calidad de capitán, habiéndosele confiado el mando del «Montserrat».

Venta de corcho: Véase 4.ª plana.

PUBLICACIONES

Se han publicado los cuadernos 5.º y 6.º de la *Historia de la Marina de Guerra Española*, escrita por don Emilio J. Orellana, que publica al precio de diez céntimos el cuaderno el editor barcelonés D. Salvador Manero. Entre otros grabados publica los retratos de Gravina y de Oquendo y las vistas de los acorazados *Lepanto* y *Pelayo*.

El precio baratísimo de la obra y su laudable propósito de popularizar y recordar los hechos gloriosos de nuestra heroica Armada, hacen digna de recomendación la empresa acometida por el señor Manero.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY
San Pascual Bailón confesor
CUARENTA HORAS
Están en la iglesia de San Pedro

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano 6, bajos

Esta sentencia, aunque discurría por una pobre gente, nos ha parecido tan verdadera, que hemos querido ponerla aquí como resumen y sustancia de toda nuestra historia.

FIN DE LOS NOVIOS

Renzo el partido, volvieron juntos á la fábrica, se realizó el contrato.

Cuando los nuevos dueños fueron á tomar posesión de su establecimiento y á domiciliarse en el pueblo en que se hallaba, como era natural, llevaron consigo á Lucia; y como á esta no se la aguardaba con prevención á su favor ni en su contra, no solo no sirvió de asunto para habillitas que la fueran desfavorables, sino que antes bien agradó á casi todo el mundo, siendo varios los que llegaron además á hablar de ella con verdadero entusiasmo. Como no podía dejar de suceder, aunque más lentamente que las de antaño, al cabo también llegaron estas noticias al conocimiento de su marido, sirviéndoles de bálsamo que curó de raíz los pesares que había soportado en Bérgame.

Sin embargo, el disgusto que allí experimentó, le proporcionó una útil lección; porque siendo uno de los defectillos que el muchacho había tenido siempre, ser algo precipitado en criticar y en juzgar á las mujeres, conoció en esta ocasión que las palabras hacen un efecto en la boca, y otro en el oído, y se acostumbró á escuchar bien las suyas en su interior antes de proferirlas.

No se crea sin embargo que dejó de tener aun sus disgustillos en aquel pueblo. El hombre, dice nuestro anónimo (y ya sabe el lector por experiencia, que este tiene un gusto bastante raro en materia de comparaciones; pero me li-songeo que tolerarán también esta, por ser la última); el hombre, mientras permanece en el mundo, es un enfermo, que metido en una cama con más ó menos incomodidad, ve al rededor de sí otras camas muy aseadas por fuera, muy lisas, y al parecer muy bien mullidas, y se figura que ha de ser feliz si llega á ocuparlas; pero si logra cambiar la que tenía apenas echado en cualquiera de ellas, empieza á sentir en un lado una paja que le punza, en otro una dureza que

